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ಧಾತುಗಳ ಆವರ್ತರ್ಕಾನೀಯ ವರ್ಗೀರ್ಕಾಕರಣ 
ಡೂಬರೈನರ್ ನ ತ್ರೌವರ್ಳಿಗಳ ನಯಮದ ಸರ್ೂತ ರ : 

                A+C
2

=B A = ಮೊದಲನೀ(ಹಗುರ) ಧಾತು 
B = ಎರಡನೀ(ಮಧಯ ದ) ಧಾತು 
C = ಮೂರನೀ(ಭಾರ) ಧಾತು 

ಚಲನಯ ವಿಧಗಳು
1. ತರಂಗದ ವೀಗ ಕಂಡುಹಿಡಿಯುವರ್ ಸರ್ೂತ ರ :

v = nλ           v = ವೀಗ            n = ಆವರ್ತರ್ಕಾಕ ಸರ್ಂಖ್ಯ  (ಆವರ್ೃತ್ತ)
                                 λ = ತರಂಗ ದೂರ 

2. ತರಂಗದ ಆವರ್ತರ್ಕಾಕ ಸರ್ಂಖ್ಯ (ಆವರ್ೃತ್ತ) ಕಂಡುಹಿಡಿಯುವರ್ ಸರ್ೂತ ರ : 

v = nλ n=
v
λ

3. ತರಂಗ ದೂರ ಕಂಡುಹಿಡಿಯುವರ್ ಸರ್ೂತ ರ :

v = nλ λ=
v
n

4. ತರಂಗದ ಅವರ್ಧಿಯನುನು ಕಂಡುಹಿಡಿಯುವರ್ ಸರ್ೂತ ರ : 

T=
1
n

T = ಅವರ್ಧಿ 

ಉಷಣ  ಇಂಜಿನ್ ಗಳು 
ಉಷಣ  ಇಂಜಿನ್ ಗಳ ದಕಷ ತೆ ಕಂಡುಹಿಡಿಯುವರ್ ಸರ್ೂತ ರ :

               η=
W
H

X 100 η = ದಕಷ ತೆ
ಅಥವ H = ಒದಗಸಿದ ಉಷಣ

 ದಕಷ ತೆ = ಮಾಡ ದ ಕೆಲಸ

ಒದಗ ಸದಉಷಣ
X100   W = ಮಾಡಿದ ಕೆಲಸರ್

   

ನೂಯಕಲ ೀಯ ಶಕತ 
ಐನ್ ಸಿಟೀನ್ ರ ರಾಶ - ಶಕತ ಸರ್ಂಬಂಧದ ಸರ್ೂತ ರ : 

E = mc2 E = ಶಕತ 
m = ರಾಶ 
c = ಬೆಳಕನ ವೀಗ (3x108 m/s)

ಹೈಡೂರೌೀಕಾಬರ್ಕಾನ್ ಗಳು 
ಆಲಕೀನ್ ಗಳು    ಆಲ್ಕೀನ್ ಗಳು       ಆಲಕೈನ್ ಗಳು           ಸೈಕೊಲೀ ಆಲಕೀನ್ ಗಳು 

CnH2n+2      CnH2n          CnH2n-2         CnH2n
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ಶಬಧ  
ಶ ರೌವರ್ಣಾತ್ೀತ ತರಂಗಗಳನುನು ಬಳಸಿ ವರ್ಸರ್ುತವಿನ ದೂರ ಕಂಡುಹಿಡಿಯುವರ್ ಸರ್ೂತ ರ : 

     d=
vt
2

v = ತರಂಗದ ವೀಗ 
t = ತೆಗೆದುಕೊಂಡ ಕಾಲ 
d = ವರ್ಸರ್ುತವಿಗರುವರ್ ದೂರ 

(ಸರ್ೂಚನ : ಗಾಳಿಯಲ್ಲಿ ಶಬಧ ದ ವೀಗ = 340m/s, ನೀರಿನಲ್ಲಿ ಶಬಧ ದ ವೀಗ = 1.5km/s ಅಥವ 1530m/s)

ವಿದುಯತ್‌ ಕಾಂತ್ೀಯ ಪ್ರೌೀರಣೆ 

   ನನಪನಲ್ಲಿಟ್ಟುಟಕೊಳಳ ಲು ಸರ್ರಳ ಸರ್ೂತ ರ  : NS
NP

=
VS
VP

=
IP
IS

            NS =  ಸಂಕಡರಿಯಲ್ಲಿಯ ಸರ್ುತುತಗಳ ಸರ್ಂಖ್ಯ     VS = ಸಂಕಡರಿಯಲ್ಲಿಯ ವಿ.ಚ.ಬ         
            NP  =  ಪ್ರೌೈಮರಿಯಲ್ಲಿಯ ಸರ್ುತುತಗಳ ಸರ್ಂಖ್ಯ     VP = ಪ್ರೌೈಮರಿಯಲ್ಲಿಯ ವಿ.ಚ.ಬ          

  IP  =  ಪ್ರೌೈಮರಿಯಲ್ಲಿಯ ವಿದುಯತ್ ಪರೌವಹ      IS =  ಸಂಕಡರಿಯಲ್ಲಿಯ  ವಿದುಯತ್ ಪರೌವಹ

1. ಪ್ರೌೈಮರಿ ಮತುತ  ಸಂಕಡರಿಗಳಲ್ಲಿಯ ಸರ್ುರುಳಿಗಳ ಸರ್ಂಖ್ಯ ಮತುತ ವೋಲಟೀಜ(ವಿಭವಂತರ/ವಿ.ಚ.ಬ)ಗಳ 

ಸರ್ಂಬಂಧ ಸರ್ೂಚಿಸರ್ುವರ್ ಸರ್ೂತ ರ  : NS
NP

=
VS
VP

2. ಪ್ರೌೈಮರಿ ಮತುತ  ಸಂಕಡರಿಗಳಲ್ಲಿಯ  ವಿದುಯತ್ ಪರೌವಹ ಮತುತ ವೋಲಟೀಜ (ವಿಭವಂತರ) ಗಳ 

ಸರ್ಂಬಂಧ ಸರ್ೂಚಿಸರ್ುವರ್ ಸರ್ೂತ ರ  : VS
VP

=
IP
IS

ಅನಲಗಳ ವರ್ತರ್ಕಾನ 
1. ಚಲಸ ್ ನ ನಯಮದ ಸರ್ೂತ ರ : 

V1
T1

=
V2
T2

V1 = ಪ್ರೌರಂಭಿಕ ಗಾತ ರ T1 =  ಪ್ರೌರಂಭಿಕ ಉಷಣ ತೆ 
V2 = ಅಂತ್ಮ ಗಾತ ರ T2 =  ಅಂತ್ಮ ಉಷಣ ತೆ 

2. ಬಾಯಲ ್ ನ ನಯಮದ ಸರ್ೂತ ರ : 
P1V1 = P2V2 P1 = ಪ್ರೌರಂಭಿಕ ಒತತಡ V1 = ಪ್ರೌರಂಭಿಕ ಗಾತ ರ 

    P2 = ಅಂತ್ಮ ಒತತಡ V2 = ಅಂತ್ಮ ಗಾತ ರ 

3. ಗ ರೌಹಾಮ್ ನ ವಿಸರ್ರಣೆಯ ನಯಮ  :

r=
K

√d
      r = ವಿಸರ್ರಣೆಯ ದರ, d = ಅನಲದ ಸಾಂದರೌತೆ, k = ಅನುಪ್ತ್ೀಯ ಸಿಥಿರಾಂಕ, 

d=
m
v

    m = ಅನಲದ ರಾಶ,     v = ಅನಲದ ಗಾತ ರ 

ಅಯಾನಕ ವಹಕತೆ 
    m = ZIt m = ವರ್ಸರ್ುತವಿನ ರಾಶ Z = ವಿದುಯತ್ ರಾಸಾಯನಕ ಸರ್ಮಾನ 

          I=
m
Zt

I =  ವಿದುಯತ್ ಪರೌವಹ   t =  ಕಾಲ 


